



Peter Olsen
Medlem af Inatsiartut for Inuit Ataqatigiit

Besvarelse af § 37-spørgsmål nr. 148/2024

Kære Peter Olsen

Du har i henhold til § 37, stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsiartut fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut. Vi takker for spørgsmålene, som er henvist til vores besvarelse. Spørgsmålene gengives og besvares nedenfor.

05-07-2024
Sags nr. 2024 - 13370
Akt nr. 24323326

Postboks 1160
Tlf: 34 50 00
Fax: 34 55 05
3900 Nuuk

Email: pn@nanog.gl
www.naalakkersuisut.gl

1. Kan Naalakkersuisut bekræfte, at der kan gives tilskud til personer, der er diagnosticeret med alopecia?

Svar:

I følge Bekendtgørelse nr. 5 af 2006 om ydelser og brugerbetaling i sundhedsvæsenet, § 12, kan lægen ordinere en gratis paryk. Herunder ses bekendtgørelsens ordlyd:

Bekendtgørelse nr. 5 af 2006 om ydelser og brugerbetaling i sundhedsvæsenet, § 12:

I det omfang sygdom eller behandling har medført behov for paryk, kan lægen ordinere en paryk gratis. Parykken kan udskiftes efter behov, dog kan der højst udleveres én gratis paryk årligt.

Stk. 2. Der ydes parykker af kunsthår på bomuldsbund, medmindre andet er lægeligt ordineret.

Stk. 3. Sundhedsvæsenet kan tilbyde at levere parykker af en anden type end anført i stk. 2 mod betaling af prisdifferencen.

I praksis er fremgangsmåden for at få ordineret en paryk/hovedbeklædning følgende:

Lægen sikrer, at patienten er berettiget til en paryk/hovedbeklædning og ordinerer dette i journalen, hvorefter der sendes en henvisning til fysioterapien.

Patienten indkaldes til fysioterapeut mhp. opmåling til paryk. Når den rette størrelse er fastsat, skal patienten, ved gennemgang af kataloger udleveret af leverandøren vurdere hvilken paryk, der ønskes.

Når den ønskede model og farve på parykken er fundet, udfyldes ordinationseddelen af SHV, som sendes til leverandøren. SHV dækker udgiften til paryk op til 5500 kr. årligt – patienten kan vælge at betale differencen, hvis prisen er højere. Patienten kan vælge

at få hovedbeklædning, fx tørklæder, i stedet for paryk, som også bestilles hos leverandøren af SHV.

Der ydes ikke støtte i sundhedsvæsenet i form af et tilskud.

2. Hvis svaret er ja, hvor meget kan der gives i tilskud og på baggrund af hvilken lov gives der tilskud? a) Og hvor kan man ansøge om tilskud?

Svar:

Se besvarelsen på spørgsmål 1.

3. Har Naalakkersuisut tal på, hvor mange, der årligt ansøger om tilskud?

Svar:


Sundhedsvæsenet har ikke tal på hvor mange patienter som har ønsket parykker/hovedbeklædninger.

4. Har Naalakkersuisut andet at bemærke?

Nej

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga

Med venlig hilsen


Agathe Fontain